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Cum informează presa maghiară. 
(*) Ziarele maghiare iar sunt alarmate 

şi indignate rău. De astădată ţinta atacului 
lor este » cartea mai nouă scrisă de Russu 
Şirianu, carte în care calomniază pe un
guri «. Pentrucă i-a fost frică să scoată 
cartea în — Ungaria, Russu Şirianu a ti
părit-o în Bucureşti, la stabilimentul revi
stei »Convorbiri Literare« şi a împrăştiat-o 
prin străinătate, — aşa zice comunicatul a-
părut în presa maghiară din capitală şi pro
vincie... 

Cineva iar şi-a bătut joc de unguri. I-a 
păcălit urît. 

Russu Şirianu n'a scris carte despre le
gea lui Apponyi, ci întreg sgomotul din 
presa maghiară e urmarea unui articol scris 
de amicul nostru în ^Convorbiri Literare^ 
(luna Aug.), articol în care arată situaţia 
şcoalelor confesionale române. Ori şi mai 
exact: presa maghiară habar n'a avut de 
acest articol ! Acum însă, scriu ele, »una 
din revistele franceze vestita în lumea în
treagă, » Mercure de France«, în rubrica 
>Lettres Roumaines« aduce o dare de sea

mă, scrisă de Marcel Montandon, asupra 
studiului lui Russu Şirianu despre legea 
şcolar à «... 

Care va să zică asta-î supără: o revistă 
mare franceză dă amănunte despre articolul 
în care Russu Şirianu a arătat situaţia grea 
ce i-s'a creat şcoalei române în urma legii 
lui Apponyi ! 

Câtă vreme francezii n'au scris nimic, 
presa maghiară n'a scris nici ea nimic des

pre articolul din •» Convorbiri Literare«. 
Acum, că străinătatea dă atenţie şi ea afa
cerilor române din Ungaria, presa maghiară 
face un sgomot infernal. 

Ca să sperie cât mai tare pe unguri şi 
să presioneze astfel guvernul, delà care »B. 
Hirlap« cerea în săptămâna trecută »mai 
mult sprigin moral pentru publiciştii ma
ghiari bătrâni şi tineri « capabili a combate 
»calomniile valahe*, — presa maghiară, cre
dincioasă vechiului obicei, intortochează, 
mistifică şi minte. 

» Függetlensége dă articolului său urmă
toarele titluri mari: »Cultura Aradului e va
lahă. Asta o spune Russu-Şirianu. A scris 
carte contra ungurilor«. 

?>Arad es Vidéke*, scrie sub titlul : »Russu 
Şirianu a scris carte. Minciuni despre ro
mânii din Ungaria«... 

Adevărul e că n'a scris carte, ci un stu
diu într'o revistă, studiu în care despre cul
tura Aradului nu se spune nici un cavânt. 
Ziarelor locale le trebue însă ceva local, să 
fie articolul mai atrăgător şi să se poată 
ajunge la concluziuni speciale. 

»Arad és Videke« făcând adică o apro
piere între activitatea publicistului sas Lutz 
Korodi şi Russu-Şirianu, scrie: 

»Cel mult am mai putea trage o învă
ţătură privitor la domnii cari dupăce nu 
şi-au mai găsit loc în parlamentul ungar, 
ne denunţă în străinătate şi scriu contra 
ţării care, în definitiv, le este şi lor patrie. 
Korodi Lutz a fost întâiul în acest gen ; 
omul acesta cel puţin şi-a tras conse

cvenţa faptelor sale. A plecat din ţară. 
Acelaşi lucru l-ar putea face şi Russu-
Şirianu. Dupăcum Korodi Lutz a plecat 
la Berlin, aşa ar p u t e a să se ducă şi Russu 
la — Bucureşti !«... 

O dorinţă veche asta a colegilor din 
presa maghiară. Atâta nurnai, că noi, cei 
din presa română, în cărările noastre, re
gretăm, dar nu putem să ne conducem de 
dorinţele simpaticilor colegi maghiari. Ş'apoi 
de ce neam duce la Bucureşti, când putem 
scrie şi din Arad? 

D Voastră aţi avea însă datoria să nu vă 
lăsaţi păcăliţi ori să nu mistificaţi lucrurile, 
una pentrucă nici o cauză nu se poate servi 
bine prin propagarea minciunei, a doua 
pentrucă mai curând ori mai târziu adevă
rul iese la lumină şi calomniatorii ajung 
demascaţi. 

Calomniatorii aceştia sunt în rândurile 
presei maghiare. 

Mandatul lui Lucaciu atacat. Parti
dul lui Kardos, rămas în minoritate la ale
gerea delà Beiuş, precum e informat ziarul 
»Magyarorszag«, va ataca mandatul părin
telui Lucaciu. Petiţia va fi înaintată astăzi 
preşedinteiui camerei din partea advocatului 
Tetétleni Armin. 

* 
Conferenţa de pace de là H aga şi a termi

nat şedinţele Sâmbătă după prânz. La propunerea 
delegatului român Beldiman, conferenţa exprimă 
omagii profunde ţarului Nicolae, ca iniţiatorului 
conferenţei, iar la propunerea delegatului maghiar 
Mérey exprimă mulţumite reginei Olandei pentru 
ospitalitate. 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

Î N D E M N U R I . 
De Ilie Marin. 

De câteva zile, de când am cetit vieaţa scriito
rului francez Guy de Maupassant *), mă urmăresc 
câteva amănunte interesante, cari vreau să vile 
comunic şi d-voastră. 

După cum ştiţi, Guy de Maupassant e unul 
din scritorii cei mai mari francezi. O să vă puteţi 
face o idee despre talentul sSu — fireşte, numai 
în parte, — cetind volumul de schiţe şi nuvele, 
pe care !-a scos Mih. Sadoveanu în ediiura Mi
nerva«, zilele trecute. Am spus numai în parte, 
fiindcă dacă e greu a traduce toate fineţele sti
lului unui scriitor, atunci stilul lui Maupassant e 
de zece OP mai greu de redat în traducere, fie 
cât de exactă. 

Dar al* moment vreau să prind în foiletonul 
de astăzi. întreaga carieră de scriitor a lui M. e 
strâns legată de figura Iui Flaubert **), romancie
rul franctz, care a scris cunoscutele romane Ma
dame Bovary şi Salambô. Guy de Maupassant 
soseşte în Paris în etate de 21 ani şi primeşte 
un post în ministeriul de marină, mai apoi în cel 
de instrucţie publică. Tinăr, plin de vieaţă, de o 
constituţie corporală de fier, vâslaş pasionat, po
vestitor vesel, M. începe să ducă o vieaţă fără 
de griji, petrecânduşi zilele în biroul ministeriu-
lui şi în luntrea favorită de pe Sena, hoinărind 

*) Ceteşte Ohi de Mopassan. 
" ) Ceteşte Flobér. 

pe iuciul apei şi bucurânduse de frumseţile na
turii cu o frenezie de admirat. Din când în când 
scrie şi versuri, dar n'are atenţia întreagă aţântită 
asupra lucrării acesteia spirituale, deoarece n'are 
încă încrederea în sine. 

Flaubert locuia în Paris. Mama lui M. era prie
tină de copilărie cu marele scriitor. Când erau 
copii mici jucară împreună piese teatrale, com
puse de fratele ei, care era foarte talentat. Tinărul 
M., copilul prietinei sale, trebuia să evoce în 
mintea lui Flaubert anii copilăriei. Şi Guy ajunge 
sub aripele protectoare ale marelui său prietin. 
Timp de şapte ani de zile ascultă de sfaturile lui, 
urmându-I cu o docilitate nespusă. 

Când Guy arată simptonul de descurajare, când 
se plânge de banalitatea traiului şi de vieaţa ma
şinală de oficiu, Flaubert găseşte totdeauna cu
vinte de încurajare. Iată un fragment de epistolă, 
care vă va lămuri mai bine aceste îndemnuri 
nobile : 

»In sfârşit, iubitul meu amic, îmi pare că eşti 
şi prea plictisit şi plictiseala aceasta mă atinge, 
fiindcă ai putea să-ţi întrebuinţezi timpul mult 
mai bine. 

» Trebue, înţelegi tinere, trebue să lucrezi mai 
mult decât o faci acum... Mai puţină vâslire ! 
mai puţin exerciţiu muscular ! da, domnul meu ! 
Omul civilizat n'are lipsă de atâta locomoţiune 
câtă o pretind medicii noştri. Eşti născut să 
scrii versuri, fă-o deci ! » Toate celelalte sunt în-
zădar«, începând cu plăcerile şi cu sănătatea 
dtale... 

«Ce ţi lipseşte, sunt ^principiile*... Pentru un 
artist nu există decât un lucru : să sacrifice 

totul pentru artă. Vieaţa trebuie să o considere 
numai ca mijloc şi nimic mai mult«. 

Disciplina pe care o introduce FI. în vieaţa 
lui M., îşi arată roadele încurând. Dar ascultaţi 
ce fel de disciplină excelentă ! 

De multeori îl trimetea la plimbare. »Du-te« îi 
spunea prietineşte înainte de a-şi lua rămas bun 
deia el, »du-te, bagă de seamă tot ce se petrece 
în jurul tău şi să-mi povesteşti mai apoi într'o 
sută de rânduri ce t\ vazut«. Guy de M. îl as
cultă, observa cu toată atenţia, de care era ca
pabil, şi aşternea pe hârtie cele văzute. Reîntors 
acasă aşeza sub ochii măiestrului cele scrise, 
iar măiestrul trăgea fără de cruţare cu creionul 
peste pasagiile, la cari ţinea M. mai mu't. Dar 
nici clipea din ochi. Urma să scrie cu dragostea 
şi abnegaţia pe care o observa la Flaubert şi 
era fericit când îl trimitea acesta să facă cerce
tări topografice sau anchete bibliografice pentru 
nuvelele şi romanele lui. 

Versurile scrise de M. au trecut toate prin 
mâna lui Flaubert. Era un fel de colaborare des-
interesată. Fiecare rând era criticat, fiecare ideie 
ciselată şi discuţiile împreunate cu această oca
zie au adus foloase nenumărate stilului şi cuge
tării Iui M. 

Dar nu numai atât. Fi. îl recomandă în stânga, 
în dreapta. II trimite pe la editorii săi, îl reco
mandă redactorilor de reviste din Paris, îl ini
ţiază în tainele teatrului, îl face cunoscut cu cer
curile literare din Paris, unde M. vine în atingere 
cu Turghenief, cu Alphonse Daudet, cu Zola, 
cu Edm. Goncourt, cu Huysmans, cu Taine, 
Renan, Fr. Coppée şi alţi zeci de scriitori cuno
scuţi. Se întrepune pentru el pe la ministru, în-
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Sărbătoarea anului. 
Adunarea genera lă a Astrei. 

— Delà trimisul nostru special. — 

Sâmbătă dimineaţa. 

Azi noapte au sosit iarăşi o grămadă de oas 
peţi. Inadevăr, lumea e imensă. 

Şi presa îşi are reprezentanţii ei în număr com
plect. »Lupta« pe dl I. Şchiopul, »Unirea« pe A. 
Domşa, »Telegiatul Roman« pe V. Damian, »Oa-
zeta Tr.« pe T. Bogdan, »Tribuna« pe S. Dan. 

Şi astăzi e liturgie solemnă. Au servit trei 
preoţi din Blaj. 

Sâmbătă la ameazi . 

A doua şedinţă generală se \me m s ^ 3 cea 
mare delà Geverbeverein, unde lumea încă tot mi
şună pe la odaia cu expoziţia lucrărilor de mână. 
Aci se împart, gratuit ţăranilor broşurele din bi
blioteca Asociaţiei şi numere din »Tara Noastră*. 
Din centru s'au trimis peste o mie de bucăţi, — 
şi ieri la petrecerea poporală nu s'au putut îm
părţi toate. 

Pentru adunarea de azi interesul ţărănimei pare 
a fi scăzut, însă cu atât mai mare e al cărtura
ri mei. 

Se deschide la orele 11, sub prezidiul de ieri. 
(Autorităţile lipsesc). 

înainte de partea oficială, se cetesc depeşele 
de felicitare, în număr de vre-o 20. Aud pome-
ninduse numele I. P. S. S. Mitropolitul Meţianu, 
P. S. S. Episcopul Radu, dr. Vasile Lucaciu. 
Calde cuvinte aud din România (prof. Borgovan 
etc.) ; multe cuvinte din Blaj. 

In ordinea zilei se întră cu raportul comisiei 
de censurare asupra raportaiui secrelarial. 

Dl dr. V. Onişor, păstrând obiceiul vechiu, ţine 
să expună mai pe larg părerile comisiei. Aduce 
laude dlui Em. Ungurean, pentru activitatea cu 
adevărat în interesul ţăranilor, şi dl secretar lite
rar, care asemenea ţinteşte aceste nobile rezul
tate cu măsurile propuse de d-sa. Desigur, tre
bue scos în relief accentul cel mare, cel pune dl 
Onişor asupra scopului adevărat al Asociaţiei : 
educarea şi luminarea poporului ţăran!! —Mai 
face şi critica amănunţită a raportului. Doreşte a 
se căuta un mijloc prin care s'ar putea exercita 
o presiune morală asupra membrilor, în chestii 
de plătire a taxei. 

Cu o cale, di Onişor vine cu propunerea, ca, 
în chestia plângerilor despărţământului beiuşan, 
înaintate ieri în formă de propunere, să se aleagă 
o comisie, cu menirea de a studia minuţios, în
trucât este justă ori nejustă ordonanţa mini
sterială. 

cât acesta îi dă un post mai uşor, sare în apă
rarea lui când e atacat din cauza unor poezii 
publicate, — dă poruncă să apară volumul de 
poezii într'o lună de zile, când simţeşte, că e 
momentul favorabil pentru protegiatul său — în 
sfârşit se face luntre şi punte, ca să deschidă 
lui M. o carieră cât mai strălucită. 

Cât de simpatică e această iubire ideală faţă 
de M. Câtă dragoste traspiră din scrisorile lui 
Fl. de câte ori dă sfaturi discipolului său. 

Dupăce citeşte nuvela »Boule de suif«, cu 
care şi-a făcut M. renumele literar, Fl. îi scrie : 

»Mă grăbesc să-ţi spun că o consider de un 
capd'operă. Da, tinere ! Nici mai mult, nici mai 
puţin ; e scrisă de un măiestru ! Are o concep
ţie foarte originală, e bine înţeleasă în întregime 
şt e scrisă într'un stil excelent. Peisajul şi per
soanele se văd şi psihologia e tare. Scurt, sunt 
încântat. Am râs de bucurie de două sau de 
trei ori... Povestea aceasta va rămânea, fi sigur 
de asta!...« 

Flaubert moare tn 1880. I-a fost dat priete
nului şi măiestrului să aplaude pe M. pe scena 
teatrului, să 1 vadă în întreagă aureola de scriitor 
apreciat, să-1 admire ca poet şi ca romancier. Se 
poate o mulţumire sufletească mai mare ? 

M. a simţit tot ce pierde cu FI. A ştiut cât 

» T R I B U N A « 

Ca intermezzo, fa iniţiativa prezidentului, se a-
duc expresiile de doleanţă, pentru membrii Aso
ciaţiei, reposaţi în cursul anului. 

Fără discuţie se primesc apoi propunerile co
misiei : 

Ca să se voteze mulţumită, celor ce au des-
voltat activitate mai intensivă. 

Ca să se facă in măsură mai mare ajutorarea 
şcoalelor poporale. 

Ca să se înceapă cât mai curând adunarea da
telor statistice, cum s'a luat decis la adunarea 
generală din Braşov. (Prezidentul dă lămurirea, că 
lucrările în direcţia asta să lasă în grija secţiunei 
literare ştienţifice). 

Dl prof. Fabian, directorul despărţământului 
beiuşan, cere să se stăruiască asupra rezolvărei 
în timp scurt a chestiei. 

Dr. Vecerdea. dr. St. Pop, dr. Ciordaş mai iau 
cuvânt în chestie. Adunarea ia hotàrîrea, ca co
mitetul central să studieze chestia, să ia şi even
tuale dispoziţii, şi să vină cu dare de seamă, în 
proxima adunare generală. 

Referatele comsiilor de censurare a socotelilor 
şi a budgetului se primesc repede. 

Din referata comisiei pentru adunarea membri
lor noui scoatem următoarele date: 

Membrii fundatori: llarie Pahone, Vasile Pa-
hone, Oavril Vârtic, Oavril Tripon. Banca »Co-
roana<. 

Membrii pe viaţă: Gavril Scridon, Iuliu Marţian, 
Dim. Login. 

Membrii ordinari, 20 de înşi, 
Suma încassărilor 1862 cor. 
Dar, mi-se pare încă nu s'au înscris toţi. 
— Mulţumite, deslegări, scuze, omagii de re

cunoştinţă, şi se trece la alegerea noului comitet. 
Dese strigăte de Trăiască la adresa actualului 
prezident I. Sterca Şuluţiu. 

Se realege vechiul comitet, întrând în locurile 
vacante (ale dlor Papiu şi Diaconovich) amândoi 
secretarii. 

Pentru ad. gen. din anul viitor nu s'a primit 
invitare. 

In calde cuvinte, accentuând iarăşi, că activita
tea noastră culturală este un interes general al 
patrilor, mulţumind femeii române pentru partea 
mare ce-o ia în acea activitate, lăudând încă 
frumoasa expoziţie a reuniunei din Orăştie, dând 
expresie nădejdilor înteţite pentru viitor — prezi
dentul închee adunarea generală. 

Dl dr. Tripon spune ultimele cuvinte — a ce
lor rămaşi acasă. 

Duminecă după ameazi . 

Ziua de azi e dealtmintrea a bucuriilor fami
liare. Toate casele din Bistriţa îşi au oaspeţii 

are să mulţumească acestui tovarăş devotai, că
ruia i a dedicat primul volum. 

* 

Şi să ne dispară de aici înainte numele ace
stor doui scriitori. Să nu vedem nici pe Mau-
passant, nici pe Flaubert, să avem numai doui 
scriitori înaintea noastră. Mai bine zis pe unui 
format şi pe altul, care are germeneie talentului 
în sine. 

Se va desvoltà cu aceeaş intensitate talentul 
novicelui, dacă nu va fi sprijinit în primele în
cercări ? Visurile, pe cari le plămădise el în sin
gurătatea odăiţii sale, toate planurile sale de 
vieaţa viitoare: de activitate literară, de cunoştinţe 
preliminare ca să fie în stare să scrie, toate nop
ţile nedurmite, îşi vor găsî ele expresia cuvenită, 
dacă nu va venî grădinarul, care să îngrijească 
răsadul tinăr ? 

Eşti simplu om — n'ai nici un talent să scrii 
şi eşti silit Ia sprijinul semenilor tăi până ce ţi 
iai calea sigură în vieaţă — ba încă şi după 
aceea. Dar la un tinăr talent, сзге începe să 
păşească în lume încă cu paşi nesiguri, încă cu 
gândurile neadunate mănunchiu, fiindcă e o fire 
mai visătoare, mai impresionabilă ? 

Scrii o scrisoare. O citeşti unui prietin. Câtă 
bucurie pe tine, că prietinul a înţeles într'adevSr 
tot ce ai vrut să scrii, când vezi, că te au ajutat 
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lor, mese întinse — adevărate banchete unele, 
unde se spun călduroase toasturi pentru cei pre
zenţi şi absenţi (ţăranii). 

In cursul zilei mai sosesc o grămadă de de
peşe, însemnăm ale »Luminei« din Cernăuţi. 

Pe la orele 5 d-nii Pletos şi Ooga îşi cetesc 
conferinţele. D. Bălan o cetise a d sale înainte 
de ameazi, până a nu se deschide şedinţa. 

Seara la opt concertul şi balul. Un deosebit 
raport are să urmeze despre ele. Nu putem 
însă fără de a aminti — sub impresia momen
tului — sublimele aplauze de entuziasm gene
ral, când orchestra militară, cam pe Ia mijloc, in
tona puternicile acorduri ale marşului »De-
şteaptă-te Române*, urmând numai decât » Imnul 
Regal«. Răsplata conducătorului fu un ropot de 
aplauze, cum doară numni d-şoara V. Pap a mai 
primit în acea seară. 

Zorile de zi înzadar au somat publicul să se 
îndepărteze. Odată cu capul nu voia nimeni sâ 
lase veselia. S. D. 

Sărbările delà Сіасоѵа. 
Banchetul de Sâmbătă. In fruntea mesei *tă 

P. C. Sa arhimandritul şi vicarul episcopesc Fi
laret Musta, Ia dreapta Iui protopopul Ioan Pinciu, 
la stânga Ioan Marcv, preşedintele reuniunei în
văţătorilor. Apoi protopopii dr. G. Popovici, Ioan 
Pepa, Traian Oprea, protopul rom. cat. Abfall, 
protopopul sârb Miioşev, Russu-Şirianu, judele 
cercual Tomka, pretorele Pincu, subjudele Simo-
nyi, notarul Kovács, dr. Fuhrmann, Cnudy, dr. 
P. Barbu, dr. I. Nedelcu, primarul Ioan Diminesu, 
dr. Vâlean, dr. Oaiţa (aoV. Buziaş), dr. Iuliu Coste, 
Iuliu Vuia, Drăgan (Ghilad), Juman^a (Petromani), 
Noaghea (»Drapelul«), C. Manea, I. Vidu şi alţi, 
până la 150, domni, doamne şi domnişoare. 

S'a rostit următoarele toaste oficiase: 
P. C. Sa arh. F. Musta pentru M. Sa Monar

hul; protopopul I. Pinciu pentru P. S. Sa epis
copul N. Popea; dr. I. Coste pentru P. G Sa 
arh. Musta; primarul I. Diminescu pentru reu
niunea înv. şi preşedintele ei ; Gruiescu (Cebza), 
în numele "euniunei pentru administraţie; preto
rele Pincu mulţumeşte şi ţine un frumos discurs 
despre importanţa învăţământului confesional; 
Gruiescu (Ciacova) pentru delegaţii reuniunei înv. 
din eparhia Aradului ; I. Vuia pentru reuniunea 
caransebeşană ; Russu-Şirianu pentru corul din 
Lugoj, îndeosebi pentru dirigentul Vidu şi pre
zidentul dr. Váleanu ; dr. Vâlean mulţumeşte dlui 
Russu şi vorbeşte despre rolui cultural al bise
ricii, închină pentru conducătorii comunei; dr. I. 
Coste pentru judele Tomka ; I. Marcu mulţumeşte 

puterile să comunici în scris ce voiai să-i spui. 
Cu cât mai mult trebue să fie satisfăcut un scrii
tor, când i-se recunosc din partea unui for com
petent calităţile, de care ei dădea cu socoteala 
că există în fundul sufletului său, dar n'avea 
toată siguranţa. 

Da. Un talent mare, puternic se manifestă în 
orişice împrejurări, rupe zăgazuri, sparge min
ciuni convenţionale, căci e silit să facă aceasta 
în urma calităţilor înnăscute. 

Dar gândiţi-vă la M. Cum s'ar fi desvoltat dacă 
n'ar fi fost sub scutul lui Flaubert? Ar fi avut 
el puterea de concepţie, vioiciunea şi preciziunea 
stiluiui, pe cari le admirăm acum în scrierile sale? 
S'ar fi putut ei concentra atât de bine ? Nu s'ar 
fi ales poate un vâslaş pasionat, cu muşchi de 
otel, cu piept de atlet, dar cu spiritul lincezit în 
urma muncii maşinale, care a omorît încetul pe 
incf tul orişice licărire de spirit din creerul său ? 
N'au fost îndemnurile prietenului său neşte an
core, cari s'au împlântat adânc în inima sa de 
i au scos o la suprafaţă din marea de grăsime, 
care căuta să-i înăbuşe ? 

Mulţămirea sufletească, pe care a simţit-o când 

I îl lăuda el, în carea aveà încredere, el, care era 
chemat spre aşa ceva, mulţumirea aceasta sufle
tească I-a scos la limanul verde. 

n A 5 precum şi renovări după specialitate Schmidt Jánc 
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în numele reuniune», pentru buna primire; P. 
Bandu, pentru reprezentanţii presei; Fahrmann 
(nemţeşte) vorbeşte foarte frumos despre rolul 
culturii în viată. 

Concertul. Seara a fost concert. Admirabil au 
cântat lugojenii. Despre acest concert dat în sală 
arhiplină, va urmă un raport special. 

După concert a urmat petrecere cu dant — 
până dimineaţa. 

O frumoasă cunună de dame. Amintim pe 
doamnele Ana Pinciu (Ciacova), dna Pepa (Buziaş), 
Minca Cioloca (Caransebeş), Vuia (Banat-Com-
loş), apoi dşoarele Lucia Pinciu, Cornelia Pin
ciu, Ela Diminescu, Iuliana Olariu, Roza Oste: 
(Ciacova), Elena Cutariu, Elena Cadariu, Scria 
Marcu, Ana Blaj, Christina Dragomir (Lugoj), 
Livia Ciurciu, Ana Vagner (Buziaş) Ana Ciorei, 
Florica Barbu (Caransebeş), Elena Stancovici, 
Valeria Pepa (Feni). Ana Loichifa (Jebeliu), Ma
ria Largo (Огаѵі(а), Alexandra Adam (Marcoveţ,) 
Florica Alexa (Gyülvész), Elena Alexa (Gyülvész), 
Alexandra Lancu (Obad), losefina Goit (Gerte-
nyes), Olga Moldovan (Timişoara), Victoria Stoica 
(Petromani), Ana loanovici (Cebza), Ana Urdu-
rean (Bánlak). 

Adunarea generală a învăţătorilor 
din eparhia Caransebeşului. 

Şedinţa II. 

S'a redeschis Ia ora 4 p. m. La ordinea zilei 
a fost tractatul liber «Examenele finale şi inspec-
ţiunea şcolară«, reproduse liber de zeloşii învă
ţători Pe'ru Bandu din Reşiţa şi Alex. Onaie. 
Primul a pledat pentru susţinerea şi al doilea 
contra examenelor, discutând totodată şi organi
zarea inspecţiunei şcolare la noi. 

Ambele lucrări au fost lucrate cu multă price
pere şi studiu serios, astfel, că aceşti membri 
fac onoare acestei reuniuni. Premiând dl dr. G. 
Dobrin pe un disertant cu 20 coroane, Ia pro
punerea dlui dr. Barbu adunarea a premiat pe 
celalalt cu aceeaş sumă. 

Dacă inteligenţa noastră şi-ar înţelege astfel 
datoria ca şi di Dobrin, la ce muncă am trezi 
învăţătorimea încurajată şi apreciată. 

Şedinţa III. 
Duminecă, 9123 Sept. a. c. Raoortul comisiunei 

speciale prezentat prin raportorul Ioan Cioc, se ia 
la cunoştinţă. RaDortul comisiunei financiare pre
zentat prin raportorul Procopiu Simian, consta
tând că toate sunt în ordine, recomandă şi adu-

Băgaţi de samă. Eşti scriitor. Iţi dai osteneala 
să exprimi ceva. Chem' prietinii să te asculte. 
S'au chemi pe cineva, pe un cunoscut. Ii citeşti 
lucrarea. In urmă când ai sfârşit cu cititul, i te 
uiţi în ochi. Vreai să Drinzi în privirea lui o sin
gură schinteie, din care să te convingi, că ce ai 
ce'it a avut efectul dorit, că a< fost înţeles. Când 
dai de ochi neînţelegători, când laudele, care ţi-se 
aduc simţeşti că sunt o simplă spoială de critică, 
un «excelent* sau un »perfect« spălăcit, când 
vezi, că toată munca ta a fost neînţeleasă, te re
tragi în tine, te întrebi de zeci de ori : «Cine are 
dreptate, el sau eu ?« şi nesiguranţa asta a omo-
rît atâtea talente tinere. Ce le a lipsit ? N'au fost 
sigure de calităţile lor, căci s'au lovit de stânci, 
în loc să se lovească de valuri măreţe, cari să 
le smulgă cu ele, să le ridice la înălţimile cele 
mai vertiginoase, ca să privească pline de încre
dere în jurul lor. 

Avem noi valurile astea, cari răpesc şi te duc 
Ia înălţime? 

Avem noi fiinţe desinteresate ca Flaubert, cari 
să crească scriitorii? (O, o pedagogie atât de 
grea, dar atât de mulţumitoare!) 

Unde sunt Flaubert ii noştri ? 
Dar nu vedeţi ce harababură avem în literatura 

noastră? Nu vedeţi certurile, cari domnesc între 
scriitori? Cine să să gândească la un rol atât 
de ideal ? . . . 

narea votează cassierului absolutor. Bugetul s'a 
votat în sumă de 1050 coroane ca erogate. 

Raportul comisiunei censurătoare asupra rapor
tului bibliotecarului prezentat prin raportorul Ioan 
Ciurciu, se ia la cunoştinţă. 

Raportul comisiunei asupra înscrierii membrilor, 
prezentat prin raportorul Petru Fer*»nţ raportează 
că dr. luliu Coste, dr. Cadar, Pompiliu Burz s'au 
înscris ca membri fondatori. 

Adunarea viitoare s'a decis să fie în Caran
sebeş. 

Restaurarea. 

Preşedintele Marcu, în numele întregului comitet 
depune mandatul şi pentru încredere, mulţumeşte 
colegilor. 

Se proclamă prezident ad hoc dl protopop Ioan 
Pinciu. S'a ales apoi, prin aclamare şi după oare 
care animate discuţiuni, următorul comitet : 

Preşedinte: Ioan Marcu. 
Vice preşedinte : Oeorge Jianu. 
Secretar I : Petru Bandu. 
Secretar II : Sofronie Andriţoi. 
Secretar III : Mihail Crăciun. 
Cassier: Patrichie Râmneanţu. 
Bibliotecar: Alexandru Onarie. 
Membrii : 
Biserica-albă : Stefan Dreghici. 
Bocşa mont. : Serafim Jurca. 
Buziaş : Grigorie Palici. 
Caransebeş : George Cătană. 
Ciacova : Procopie Simian. 
Făget: Ioan Caba. 
Lugoj : Dr. George Dobrin. 
Oraviţa: Aurel Popo/iciu. 
Orşova : Traian Henţiu. 
Verşeţ : Stefan Otonoga. 
Comisiunea literară. 
Branişte, Vidu, Jian. 
Fiscul Reuniunei : Coriolan Brediceanu. 
După care dl Marcu, în termeni calzi, mulţu

mind pentru alegere, făgăduieşte a munci de aici 
încolo cu toate outerile pentru Rcmiune, ceeace 
face de alifel de 40 ani. Mulţumeşte dlui proto
pop şi publicului din Ciacova pentru primirea 
bună şi încheie adunarea. 

Adunarea generală 
a » Reuniunii învăţătorilor gr.-or. 
rom.« de sub districtul con si sto

rului orădan. 
Este înveselitoare pentru neam, vestea ori-şj-

cărei acţiuni culturale. Cu atât mai înveselitoare 
însă, este vestea reînvierii Bihorului, a acestui 
teren înţelenit de nepăsarea noastră şi urgia vre-
milor cari ne apasă. 

Pe malurile Cnşului repede, în metropola Bi
horului, adunatu s'au luminătorii neamului, ca să 
chibzuiască şi să afle căi nouă întru ducerea Ia 
izbândă a nobilului lor scop, luminarea nea
mului. 

Şi când ne dăm seamă, între ce condiţii mun
cesc aceşti apostoli, aruncaţi prin comune, în 
cari doară afară de preot, nu au alt inteligent 
cu care să schimbe un cuvânt măcar, numai 
atunci ne dăm seama, cât de edificatoare sunt 
aceste adunări pentru învăţătorimea noastră, care 
este chemată în aste vremuri de ispite, să treacă 
prin grele încercări. 

învăţătorimea noastră orădană abia de un an 
e constituită în reuniune sub preşedinta inteli
gentului şi idealistului protopop al Peşteşului 
Alexandru Muntean. 

Activitatea de un an a acestei tinere reuniuni, 
este cea mai desăvârşită garantă, că această 
reuniune va aduce bune servicii şcoalei ro
mâne. 

Joi în 6/19 Septemvrie la ora 10 a. m. clopo
tul frumoasei biserici «cu lună« chema învăţăto
rimea la rugăciune. 

Chemarea Duhului sfânt s'a oficiat prin Rev. 
domn protopop Alex. Muntean, asistat de preoţii 
Alex. Marcus, Ioan Boţoc şi de ceteţul P. Cipou. 

La finea serviciului, învăţătorimea şi-a arătat 
sentimentul de pietate şi recunoştinţă faţă cu 
fostul lor profesor Teodor Ciontea, ţinând un 
solemn parastas întru amintirea lui, la care a 
servit şi Prea On. domn protopop Torna Păcală. 
Era un moment înălţător, când «la cu sfinţii odih
neşte», întreg corpul didactic cântă înduioşat jal
nica cântare, carea din ochii multora a stors 
lacrimi. 

La orele l i a . m. s'au întrunit învăţătorii in 
şcoală, unde mai înainte s'a constatat prezenţa 
a 83 membri ordinari. 

Intre oaspeţi au fost d-nii dr. Gavril Cosma 
delà Beiuş, dr. Aurel Lazar, protopresbiterul T. 
Păcală, preoţii Georgiu Papp, G. Pirtea, Mochiu 
Vancea. 

Bună impresie a făcut prezenţa preotului gr.-
cat. Stanca din Oroşi şi a învăţătorilor gr.-cat. 
Augustin Maior şi Mihai Szilágyi. 

Reuniunea învăţătorilor din stânga Murăşului 
era reprezentată prin viceprezidentul ei luliu Vuia, 
iar inspectoratul regesc prin s'_b-inspectorele 
Kis. 

Preşedintele, având la dreapta pe vice-prezi-
dentul N. Firu, iar Ia stânga pe sub-inspectorul 
Kis, a deschis adunarea prin un avântat discurs, 
prin care a făcut apoteoza profesorului Teodor 
Ceontea, începând cu clasicile cuvinte ale acestui 
dascăl românesc: «Din biserica noastră se re
varsă asupra şcoalei noastre raza Tatălui ceresc... 
Ea dispune de o putere magica, pe care tatăl ce
resc i-o trimite nevăzut prin firile tainice ale cre
dinţei învăţătorului român «. 

Arată preotul neamului, cum dascălul neamu
lui a ţinut strâns legată şcoala la sânul maicei 
biserici, arată dragostea, frumseţa şi farmecul ce 
a ştiut să dee acel dascăi prelegerilor sale. Arată 
cu câtă dragoste şi abnegaţiune a lucrat ei pentru 
luminarea foştilor săi elevi, în calitate de preşe
dinte al reuniunei aradane. 

încurajând apoi învăţătorimea în lupta nobilă 
ce o poartă, Ie-a zis inimosul preşedinte: »Nu 
şovăiţi, staţi neclintiţi ca stânca, în aceste vremi 
de grea cercare, căci şi după cele mai îngrozi
toare furtuni, apare mângăitorul soare pe blân
dul cer«. 

In fine salutând pe oaspeţi, pe subinspectorul 
Kis şi pe dl Vuia delegatul reuniunei bănăţene, 
dechiară adunarea de deschisă. 

Sub-inspectorul Kis şi delegatul Vuia mulţu
mind, salută adunarea. 

Urmând raportul general, cetit prin secretarul 
S. Tulvan, din acela se constată : că reuniunea 
s'a inactivat abia de un an, dupăce s'au aprobat 
statutele; că comitetul a ţinut 3 şedinţe în cari 
s'au luat dispoziţiuni pentru compunerea eviden
ţei membrilor, a compus anuarul reuniunei, a 
luat dispoziţiuni pentru constituirea despărţămin-
telor, cărora Ie-a staverit temele libere: 

a) Aflarea mijloacelor pentru stârpirea alcoho-
lismului. 

b) Cum s'ar putea împrieteni poporul cu pomi
cultura? 

c) Cum s'ar putea înfiinţa coruri vocale? 
A distribuit pentru studierea despărţămintelor 

planul de învăţământ. 
A distribuit despărţămintelor pentru prelucrare 

tot materialul de învăţământ după metoda sune
telor vii ; ăstmod, că adunându-se într'un curs 
complet, să servească de îndreptar învăţăto-
rimei. 

A decis să se susţină şi pentru viitor usul, ca 
fiecare eparhie să-şi aibe comisiunea sa censură
toare pentru manuale didactice. 

Reuniunea are 204 membrii ordinari şi 9 fon
datori. 

Din raportul bibliotecarului Suciu se constată, 
că reuniunea posede 49 opuri. 

Special a fost bogată activitatea despărţămin
telor, în cari s'au ţinut prelegeri de model, s'a 
censurât planul de învăţământ ş. a. 

Din raportul verbal al cassarului P. Cipou, care 
încă nu a primit cassa, se constată că reuniunea 
posede 62496 cor. 

Urmând ia ordine alegerea comisiunilor cenzu-
rătoare s'a ales : 

a) în comisiunea pentru cenzurarea raportului 
general : P. Bugariu, I. Papp şi S. Popovici. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
maestru de monu
mente şl pietre de 

cimitir. — 
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b) în comisiunea pentru cenzurarea raportului 
cassarului: dr. A. Lazar, O. Papp şi Cigariga. 

c) în comisiunea pentru cenzurarea rapor
tului bibliotecarului : A. Putici, I. Butiri şi V. 
Teuca. 

La ordine a urmat »Hunyady János és a tö 
rökök«, care pretindea a fi o prelegere practica, 
pe când de fapt a fost o distracţie în limba ma
ghiară despre Huniadé, cu o mulţime de între
bări. Brava îhvăţătorime a luat cuvântul şi în 
toată sinceritatea şi-a spus verdictul, că numai pre
legere practica nu e, ba, că nici textul, atât ca 
construcţiune într'un limbaj greoiu, neînţeles 
şi prea extins, nu corespunde scopului şcoalei 
primare. 

Prelegerea din chestiune întitulată »Hunyady 
János és a törökök* a fost cetită de membrul T. 
Osorhan. 

Fiind aproape orele 2 p. m. şedinţa se ridică 
întrunindu-se mare parte a învăţătorimei la 

Banchet . 

In buna dispoziţie, n'au rămas nici recerutele 
toaste. Preşedintele protopop Alexandru Muntean 
a toastat pentru Majestatea Sa, vice-preşedintele 
Nicolau Firu pentru Prea S. Sa dl episcop I. I. 
Papp, Vasiliu Sala pentru Magnf. Sa vicarul Va-
silie Mangra. Petru Cipou pentru sub-inspecto-
rele Kis. Preotul Pirtea pentru delegatul reuniunii 
bănăţene, învăţătorul I. Vuia. I. Vuia răspunzând 
în cuvinte calde a toastat pentru prosperitatea 
reuniunei şi a învăţătorimei, căreia îi doreşte tă 
rie în mijlocul cercărilor vremii. Dr. A. Lazar pen
tru bravul preşedinte A. Muntean. 

Şedinţa II. 

Redeschizându-se a urmat succeasă dlzertaţie 
a zelosului învăţător Ioan Abrudan : »Cum de
vine copilul mincinos?* arătând prin acest tra
tat atât izvorul acestor rele, cât şi remediile re
comandate de pedagogia modernă pentru înlătu
rarea lor. 

După o discuţie vie a zeloşilor membri, s'a 
decretat dizertaţia de succeasă, votându-se mui-
ţumită protocolară. 

Deasemenea a fost succeasă prelegerea zelo
sului membru Iosn Butiri despre »Ioan Huniade«, 
dizertaţia membrului Meletiu Suciu » Disciplina 
in şcoală* a fost sscultată cu mult interes. 

Cu deosibit interes însă a fost ascultat trata
tul preşedintelui A. Muntean : »Cum suntem şi 
cum ar trebui să fim ?« în care cu multă cu
noştinţă de vieaţă, combate egoismul, invidia, 
etc., etc. 

» Deschideţi vă inimile, aruncaţi patimile şi fiţi 
în Domnul fiii lumei« sunt clasicele cuvinte de 
încheiere a!e dizertantului. 

Urmând rapoartele comisiuniior, prezentate 
prin raportorii I. Papp, V. Teuca şi Petru Bu-
gariu, acele după o discuţiune seiioasă, se pri
mesc. 

In ordinea propunerilor, adunarea generală, la 
propunerea membrului N. Firu ia angajamentul 
moral, ca pentru uniformitate în învăţământ să 
introducă şi lăţească manualele dlui 1. Vuia, cari 
au obţinut aprobarea ministerială şi a Ven. con-
sistoare de Oradea, Arad şi Caransebeş. 

La dorinţa adunării, deşi erau orele 7 şi jum. 
seara, dl Vuia a ţinut o interesantă prelegere 
despre desvoltarea sunetelor i şi o după metoda 
sunetelor vii. 

Locul proximei adunări s'a fixat Oradea-
mare. 

Pentru autenticare s'a ales Iovan şi Romul 
Popa. 

Preşedintele în cuvinte călduroase mulţumind 
învăţătorimei pentru dragostea avută pentru 
cauzele Reuniunei închide adunarea la ora 8 
seara. 

Reuniunea prin rostul zelosului membru P. Ci
pou mulţumeşte preşedintelui pentru tactul şi 
înţelepciunea cu care a condus adunarea. 

Veras. 

Cum se alarmează ungurimea. 
In primul nostru articol de azi arătăm 

cum presa maghiară a deschis foc contra 
directorului nostru Russu-Şirianu pentru o 
carte pe care n'a scris-o ş i l acuză şi pen
tru alte lucruri cuprinse în carte, — dar 

cari există numai în fantázia ziariştilor un
guri. 

»Budapesti Hirlap« sosit acum, după a-
meazi o face şi mai lată. într'un articol de 
fond de patru coloane ş'apoi într'un articol 
de raportaj d'o coloană, alarmează pe unguri 
şi se revoltă, scriind : 

»Aşa, cu graba, într'adevăr nu ştim, 
cum să tratăm scandalosul caz, că mini-
nistrul preşedinte şi ministrul de interne 
al vecinei Românie pe furiş, sub alt 
nume, va să zică cu pasaport fals, au ve
nit în Ungaria şi au luat parte la adu
narea generală a Asociaţiunii culturale 
române. 

»Dacă aceşti doi bărbaţi ar fi venit la noi 
deschis, desconsiderând ceeace aduce cu 
sine poziţia lor politică expusă, dar ţinând 
cont de pretensiile elementare ale etichetei 
internaţionale, cel puţin am fi arâtat regre
tele noastre faţă de România că soartea 
rea i a pus în frunte bărbaţi cu atât de pu
ţin tact. Aşa însă suntem uimiţi de teme
ritatea aventuroasă a acestor domni şi 
deocamdată nu putem face altceva, decât 
să pretindem anchetă oficioasă în astă 
privinţă: ce au făcut la noi aceşti doi a-
genţi ai irredentismului şi pe cine au a-
demenit la trădare de ţară şi trădare ma-
jestatică ! 

Dupăce spune că în trecut s'a tolerat ca 
românii din România să vină la adunările 
Astrei, de aci încolo nu e de tolerat asta, 
deoarece »venirea aici alui Sturdza şi Bră-
tianu nu poate fi lucru cultural«. 

Continuă apoi: 
»E neîndoios, că prin furişarea celor 

doi miniştri la Bistriţa s'a întâmplat cel 
mai mare scandal politic al epocei mo
derne. Anchetarea oficioasă a acestui scan
dal poate aduce la două resultate. 

»Ori că dnii Sturdza şi Brătianu s'au 
mulţumit cu simpla furişare şi au jucat 
astfel rolul ciudat şi trist al aventurieru
lui laş internaţional. 

»Ori că cei doi domni români s'au 
amestecat în afacerile interne ale Unga
riei şi au venit cu ajutor moral şi bănesc 
în sprijinul mişcării de infidelitate a fiilor 
(români) din Ungaria. 

»In ambele cazuri s'a adus atingere 
flagrantă integrităţii politice şi teritoriale 
a regatului ungar. Va să zică au comis 
o crimă politică internaţională atât de 
mare, încât reprezentanţa politicei noa
stre externe trebuie să se expună ce
rând pedeapsă şi România ori dă satis
facţie, ori se vor găsi faţă în faţă cu 
puterea armată a celor două aliate ale 
monarhiei habsburgice«. 
Şi aşa mai departe. 

Şi din atâta fraţii de dincolo se vor 
convinge despre ticăloşia ziariştilor cari 
prin minciuni stupide şi mistificări per
verse caută să alarmeze opinia publică ma
ghiară şi să întărite guvernul împotriva 
instituţiunilor noastre culturale şi a frunta
şilor vieţii noastre publice. 

Nici nu trebue poate să spunem: tot ce 
scrie numitul ziar, este minciună sfruntată. 
D-nii Sturdza şi Brătianu nu s'au furişat 
în Ardeal cu pasaport fals nici n'au luat 
parte la adunarea generală a Asociaţiunei, 
ci fapt e numai atâta: nainte de adunare 
cu două zile dl Brătianu a trecut p'acolo, 
cu automobilul, spre Bucovina, ceeace nu 

era secret, ci o scrisese » Revista Bistriţei* 
iar noi am reprodus încă Vineri. 

Presei kossuthiste îi trebue însă o con
spiraţie şi uneltiri, pe cari guvernul cel umi
lit faţă de Austria să le descopere, şi ară-
tânduse astfel strajnic faţă de primejdii în
chipuite, să nu iasă în evidenţă slăbiciunea 
lui în afaceri reale. 

Vom demasca însă apucăturile acestea 
perverse ! 

Delà fraji . 
Din Bucovina. 

Societatea corală »Carmen« din Bucureşti, 
despre al cărei rol şi însemnătate în toate ţările 
locuite de români e superfluu să mai amintesc 
şi la locul acesta, cunoscufă fiind ea mai ales de 
acum un an în urmă, când cu ocaziunea expo
ziţiei a avut loc sub patronagiul ei vestitul festi
val în »arenele romane« în Bucureşti, s'a decis 
a urma unei invitaţii făcute de societatea » Armo
nia* din loc şi a veni cu întregul ei cor de peste 
150 persoane Luni în 16 1. c. cu trenul de amia-
zăzi la Cernăuţi, pentru a da un concert. 

E explicabil deci faptul, că vestea aceasta îm
bucurătoare a surescitat plăcut spirite tuturor 
românilor din oraş şi ţară. 

La Iţcani »Carmen« a fost întimpinată de o de-
putaţiune a «Armoniei* şi de multă lume din 
Suceava şi împrejurime, bineventată pe pământul 
Bucovinei şi condusă apoi până la gara «grădina 
publica« din Cernăuţi, unde acum cu mult îna
inte de oarele 2 d. a. o agitaţie nu prea obişnu
ită Ia firea domolă şi puţin impulsivă a români
lor de aici, predomina mulţimea adunată întru în-
timpinarea fraţilor din regat. 

Afară de societatea noastră filarmonică «Armo-
nia« în frunte cu preşedintele ei dl director Bu
jor şi dirigintele ei de onoare dl Tudor cav. de 
Flondor, cunoscutul compozitor, am observat 
printre cei prezenţi pe viceprimaru! oraşului dl 
consilier guvernial Balmoş, pe profesorul la uni
versitate dl Eusebie Popovici, pe deputatul din 
camera imperială dr. Constantin Isopescul Grecul, 
o deputaţiune a «societăţii pentru cultura şi lite
ratura poporului român din Bucovina* a socie
tăţii »doamnelor romane«, a soc. acad. »Junimea«, 
a soc. acad teol. «Academia ortodoxa«, a socie
tăţii acad. «România Jună« din Viena,a »DacieU, 
a Meseriaşilor români«, a soc. filamonice »Muzik-
verein din loc, apoi reprezentanţi a soc. ţărăneşti 
«Arcaşii«, între cari preponderau cei din Pătrauţi 
pe Şirete şi cei din Ceahor, reprezentanţii ziaris
ticei etc. şi o mulţime imensă de particulari. 

Pentru menţinerea oidmei a fost comandată 
din partea guvernului o patrulă de jandarmi, cari 
însă !a sosirea trenului s'au depărtat discret fără 
a se mai arăta. 

Puţine minute după orele 2 soseşte trenul cu 
o mică întârziere în gară. 

Cel dintâi, care se coboară, e preşedintele 
Carmenului«, binemerituosul şi la noi ca unul 

din cei mai buni români, cunoscutul domn Leon 
Ghica din Dumbrăveni, o figură distinsă şi re
marcabilă. D-sa e întimpinat de dl director Bujor 
şi dl cons. guv. Baimoş. Apoi vine întreaga so 
cietate »Carmen« cu renumitul său diriginte ar
tistic dl profesor la conservator Kiriak, binecu
noscut publicului bucovinean de acum un an, 
când D-sa a dirigeât amintitul festival al români
mi i în arenele romane. 

La vederea frumosului steag al soc. »Carmen* 
publicul adunat izbucneşte în strigăte puternice 
de trăiască* iar dl cons. guv. Biimoş îi bine-
ventează pe oaspeţi cu un călduros discurs. 

Din partea societăţii »Carmen* mulţumeşte dl 
Ghica pentru sentimentele de dragoste şi admi-
raţiune. 

»Carmen« intonează cântecul «Pe-al nostru 
steag e scris unire«, iar »Armonia« răspunde cu 
cântecul «Latina gintă*. Urmează apoi «Carmen* 
cu »Dulce Bucovină* şi cu «Imnul împărătesc 
austriac*, iar »Armonia* cântă «Imnul regal 
românesc*. După aceste cântece admirabil exe
cutate şi înainte de ce societatea se pune în miş
care, fiica dlui Dimitrie Bucevschi, d-şoara Nu ta 
împarte buchete de flori naturale legate cu bande 
tricolore cu inscripţia pe o parte «Bine aţi venit«, 
iar pe ceealaltă «Cernăuţ, 16 Septemvrie 1907« 
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Întreaga societate porneşte apoi salutată fiind 
de şirul lung de »arcaşi< în mod milităresc. 

Intr'un şir nenumărat de birje trece apoi 
>Carmen«, viu aclamată de cei adunaţi, prin pra
vul imens al străzii Ardealului — magistratul ar 
putea măcar odată în an să curătească strada 
aceasta atât de frecventată, ca noi să nu trebuim 
să ne roşim de ruşine, iar oaspeţii să devie suri 
de prav şi albaştri de supărare — către palatul 
naţional, unde din balcon doamnele române iau 
întimpinat cu o ploaie de flori. 

La sunetele muzicei Nuţulescu a luat »Carmen« 
prânzul în pavilon şi condus apoi la cvartire, 
care pentru dame a fost internatul de fetiţe, iar 
pentru domni mai multe oteluri. 

Marţi la orele 9 a. m. societatea » Carment 
s'a întrunit la palatul naţional din piaţa princi
pală spre a vizita instituţiunile culturale bucovi-
nene. Prima vizită a fost făcută societăţii »Ar-
moniac. 

După privirea bibliotecii muzicale, toţi cei adu
naţi s'au transportat în localităţile societăţii aca
demice »Junimea«, unde fură întimpinaţi de în
tregul comitet al acestei societăţi în frunte cu 
prezidentul ei, dl I. Vihovici. 

In încăperile »Junimei» a fost soc. »Carmen« 
salutată prin cuvinte de tot calde şi de către 
societatea academică din Viena »Romania Junăc 
prin graiul reprezentantului ei, dl Ionel Iso-
pescu. 

Urmează apoi vizitarea societăţii acad. »Dada« 
unde distinşii oaspeţi fură primiţi de comitetul 
ei în frunte cu preşedintele Brătianu. 

Apoi urmează vizitarea societăţii pentru cul
tura şi literatura română din Bucovina, şi pră
vălia românească, unde oaspeţii sunt întimpinaţi 
de către conducerea acestui institut şi de prof. 
univ. Saghin, şi unde damele sunt tractate cu 
zaharicale, urmează vizitarea tipografiei buco 
vinene. 

După masă, vizită la mitropolie. Concertul a-
ranjat spontan în sala sinodală în prezenţa I. P. 
S. a mitropolitului dr. Vladimir de Repta, ne va ră
mânea în eternă memorie şi cu drag vom pove
sti de vizita soc. »Carmen din Bucureşti. 

Cu toate că nu era prevăzută executarea mai 
multor cântece, aplauzele cu cati I. P. S. mitro
politul şi întreg publicul asistent a întimpinat pri
mul cântec: »Cu noi este Dumnezeu* de B. Ata-
nasescu 1-a determinat pe preşedinttle soc. »Car
men« prinţul Leon Ghica şi pe conducătorul ei 
artistic, pe dl Kiriac de a cânta mai multe cân
tece şi anume: »Ingerul a striga! de Kiriac,ar
monizat după melodia tradiţională în biserica ro 
mână, apoi >Lugojana< de Vidu, Dacă Magii au 
plecat de Kiriac, »Noul Cântec de Craciun« de 
Gevaert şi în fine Imnul festiv austriaca 

Atât I. P. S. S. cât şi tot publicul au dat ex
presie mulţămitei pentru aceste cântece, cari prin 
melodioasa lor armonie te străpuneau în sfere 
mai înalte, prin aplauze frenetice. Dlui Leon Ghica 
şi dlui Kiriac li-a exprimat I. P. S. S. mitropolitul 
mulţămita sa îndeosebi încă prin cuvinte de tot 
măgulitoare ia adresa societăţii Carmen . Cu în
voirea I. P. S. S. se vizitează toate şalele mitro
politane precum şi capelele instalate în această 
clădire. 

De aici îşi ia societatea Carmen însoţită ca 
şi înainte de amiazăzi de un număros public ro
mân drumul spre dealul Dominic, de unde se 
poate admira întreaga vale a Prutului. 

După admirarea acestei privelişti frumoase vi
zită la Internatul de băieţi români unde soc. 
»Carmen e întimpinată de conducerea acestui 
institut şi de toţi elevii internaţi în el în modul 
cel mai călduros. 

Cu cântecul »Pe al nostru steag e scris unire« 
soc. »Carmen« se introduce în curtea largă a in
ternatului, unde este salutată din corul interna
tului cu cântecul: »Desteapta te Romane«. Direc
torul institutului părintele Cărbune, adresează de
stinşilor musafiri cuvinte de binevenire primite 
de întregul public cu o însufleţire uimitoare. Do
reşte, ca legăturile ce există între românii de aici 
şi cei de dincolo să se întărească mai mult, ceeace 
se va şi întâmpla, căci cântecul este un mijloc 
perfect pentru stingerea legăturilor între popoare 
streine, necum între fiii aceluiaş popor. Creşterea 
tineretului nostru, care e chemat să conducă des
tinele poporului românesc urmează astfel, că dra
gostea cătră Dumnezeu şi împărat, dragostea 
pentru limbă, lege şi pentru cântecele cari îi în
veselea pe strămoşi, ii-se împlântă de acum în 

fragedele lor inimi, ca să poată cinsti neamul. 
Ziua de astăzi, In care a avut fericirea de a sa
lută societatea »Carmen« în 7ncăperile internatu
lui va fi scrisă în analele institutului cu litere de 
aur. încheie cu urări de bine şi prospeiare pen
tru societatea »Carmen«. Cu verva i inăscuta şi 
cunoscută preşedintele soc. »Carmen« dl Ghica 
mulţumeşte pentru primirea frumoasă scoţând în 
relief că românii, deşi devbaţi politiaceşte, fie ei 
în Bucureşti, Cernăuţ, Iaşi, Lugoj sau Sibiiu au 
totuşi limba şi cântecul pe cari le păzesc cu sfin
ţenie şi că din astea cauze elementul românesc 
nicicând nu va peri. Urări clocotitoare au urmat 
acestor cuvinte înălţătoare. Corul internatului a 
ştiut să facă măcar pentru aceste scurte clipe să 
ne privim cu toţii de fraţi crescuţi la un loc. 

După vizitarea diferitelor săli se întorc la pala
tul naţional unde după luarea cinei urmează o 
convenire socială la care participă şi publicul ro
mânesc bucovinean. Aceasta convenire a fost cel 
mai binevenit prilej de a promova cunoştinţele 
între oaspeţi şi între noi. 

Porniri lăudabile. 
In ziua de 15 Septemvrie fruntaşii români 

din Timişoara au ţinut o conferinţă. Acea
sta în urma invitării ce le-a adresat dl Em. 
Ungurean, care îngrijorat de starea şcoalei 
române în acest oraş, doreşte să iniţieze o 
activitate mai intensivă pe d'oparte pentru 
a se clădi şcoală corespunzătoare, pe de 
altă parte pentru a se adunà fond necesar 
plătirei învăţătorilor. 

In adresă dl Ungureanu se şi plânge de 
puţina îgrije ce protopopul o arată pentru 
şcoala română din Timişoara. 

Iată ce scrie, între altele, dl Ungureanu : 
Legile şcolare cu susţinerea şcolilor confesio 

nale acum inpun mari sarcini comunelor biseri
ceşti, în sensul acestor legi comuna noastră bi
sericească cu susţinerea celor două şcoli cu tim
pul va ajunge la o sarcină anuală până Ia 4500 
coroane, deci ca să ne putem susţinea şcolile şi 
în viitor de acum trebue îngrijit de a afla izvoa
rele de vevit pentru susţinerea lor ; eu cuget, că 
introducerea unui cult moderat cu ma' multe clase 
nu ar apăsa materialminte pe credincioşii biseri-
cei noastre, de exemplu clasa primă cu o con-
tribuire anuală de 32 coroane, clasa a doua cu 
16 cor., clasa a treia cu 8 cor., chsa a patra cu 
4 cor. ; pe cei de tot săraci sinodul parohial în 
tot anul prin conclus să-i scutească de darea de 
cult. 

Comuna noastră bisericească are un intravilan, 
ce stă gol de un şir lung de ani, are două şcoli 
adecă edificii de învăţământ, cari numai spre ru
şine ne servesc, nici o confesiune în Timişoara 
n'are edificii culturale în stare atât de deplorabilă 
precum sunt şcolile noastre. Şcolile noastre au 
un fond 3997.83 cor. care se administrează la 
casa consistorială în Arad ; deci ni-se inpune 
datorinţa, a începe paşii necesari pentru edifica
rea pe intravilanul gol a unui edificiu şcolar cu 
sale de învăţământ, şi cu cortele pentru învăţă
tori şi învăţătoare, iară în locul şcoalei de băieţi 
să edificăm o casă cu prăvălii de închiriat, veni
tul prăvăliilor ar acoperi ratele anuale a unui îm
prumut de zidire. 

In decursul consfătuirii dl Ungureanu i-a 
şi spus în faţă dlui protopop Puticiu cât a 
păcătuit lăsând cu 15 ani locul ce-1 are bi
serica să stea gol şi şcoala să rămână atâta 
vreme într'un hal ruşinos. 

S'a decis ca dl Ungureanu să convoace 
o adunare a tuturor românilor (parohieni) 
din Timişoara pentru a luà măsuri în ve
derea planului lăudabil. 

La consfătuire au luat parte pe lângă dl 
Ungureanu, dnii dr. A. Cosma, dr. Merin, 
Aurel Carabaş, dr. Puticiu, P. Rotariu, 
Gherdan, Andreescu şi alţi (meseriaşi mai 
ales), c'ara vre-o 30 cu toţii. 

Dreptul ginţilor. 
— Propunerea dlui Dim. A. Sturdza. — 
Dl Nelidow, preşedintele conferinţei pentru 

pace ce s'a ţinut anul acesta Ia Haga, a cetit în 
şedinţa plenară delà 7 Septemvrie st. n. urmă
toarea scrisoare ce i-a adresat dl Dim. A. Sturdza, 
preşedintele consiliului de miniştri : 

Excelenţă, 
Urmărind cu un interes din ce în ce mai mare, 

chiar deia început, opera conferinţei delà Haga, 
atenţia mi a fost atrasă în specia) de modul cum 
ea e organizată, aşa încât această mare instituţie 
internaţională, întemeiată prin generoasa iniţia
tivă a M. S. Impăralului Nicolae al Il-lea, se 
poată, repede şi temeinic, »întinde puterea 
dreptului şi întări simţământul dreptăţii inter
naţionale*. 

Ca să nu lungesc prea mult această scrisoare, 
rog pe Excelenţa £ Voastră să mi îngăduie a i 
arăta pe scurt propunerea ce o supui aprecierii 
sale. 

Sunt încurajat să fac acest demers de faptul 
că propunerea mea dă numai formă exterioară 
unei idei ce a fost emisă de Excelenţa Voastră, 
ca preşedinte al celei de a doua conferinţă pen
tru pace, în discursul de deschidere a acestei 
strălucite adunări. 

Conferinţa păcii urmăreşte un scop mare : re
zol vi rea paşnică a conflictelor internaţionale. 

In acest scop s'a întemeiat la 1899 o curte 
permanentă de arbitragiu cu menirea de a ju
deca litigiile ce i-se vor înfăţişa. "Conferinţa se 
încearcă acum să dea justiţiei arbitrale o desvol-
tare mai mare. Ar fi, prin urmare, momentul de 
a crea între jurisdicţia internaţională şi o confe
rinţă, o legătură, care nu poate fi decât ştiinţa, 
aşa încât practica şi teoria să meargă alături, 
ajutându-se una pe alta. 

Pentru aceasta ar fi bine să fie la Haga o in
stituţie desăvârşită a dreptului ginţilor, a cărei 
conducere să se încredinţeze conferentei pentru 
pace, execuţia practică consiliului administrativ 
permanent instituit li 1899 şi desvoltarea ştiinţi
fică unei Academii de dreptul ginţilor care ar 
menţinea în chip metodic ştiinţa la înălţimea prin
cipiilor enunţate de conferinţa şi practica la înăl
ţimea progreselor inaugurate. 

înaintând această propunere Excelenţei Voastre 
prin mijlocirea primului delegat al României, Ex
celenţa Sa dl Alexandru Beldirnan, îndrăznesc să 
vă rog a o lua sub înalta d-voasiră protecţie. 
Cum această propunere e num?i complectarea 
trebuitoare şi grabnică a însăşi instituţiei confe
rinţei, nădăjduiesc că Excelenţa Voastră va găsî 
mij'ocul de a o pune în execuţie. 

Primiţi, vă rog, etc. 
Dimitrie A. Sturdza. 

Di» străinătate. 
Lupta în Maroc a reluat-o din nou 

generalul francez Drude. Se vede, că ener
gicul general voieşte să termine definitiv cu 
marocanii, căci până nu-i pune bine De ad
versari, până atunci nu se poate sta de 
vorbă cu seminţiile şi cu contra-sultanul 
şi astfel diplomaţia nu-şi poate începe ac
ţiunea. 

Conform unei informaţiuni mai recente, 
generalul Drude, a supus trei seminţii, sub 
următoarele condiţiuni: ele încetează de a 
mai purta lupta ; generalul Drude are voie 
de a ţinea spioni pe teritorul seminţiilor, 
ca să se asigure astfel împăciuirea deplină; 
seminţiile se obligă, că împrăştie şi pedep
sesc toate trupele armate, care s'ar ivî pe 
teritorul lor ; orice indigen, pe care l-ar aflà 
armat în distanţa de 15 km. deia Casablanca, 
au să-1 deţină şi să-1 pedepsească în bani 
cu 100 iuri ; indigenii s'au obligat, 
că vor extrada pe ucigaşii delà 30 Iulie ai 
europenilor; îşi vând posesiunile; seminţia 
Sauia trebuie să plătească o despăgubire 
de 2 milioane şi să contribuie la cheltuie
lile împreunate cu lucrările din portul Ca-
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sablanca; fiecare seminţie lasă ca ostatici 
câte doi bărbaţi de frunte. 

Conferinţa de là Haga a adoptat în unani
mitate, în şedinţă plenară, noul proiect privitor 
la tratamentul persoanelor neutre pe teritoriul be
ligeranţilor. Proiectul relativ Ia crearea unui tri
bunal internaţional a fost adoptat cu 37 voturi 
contra 1, şi 6 abţineri. Conferinţa a adoptat apoi 
1n unanimitate rezoluţiunea recomandând convo
carea celei de a treia conferinţă pentru pace la o 
epocă ce se va fixa de puteri cam pe la anul 
1915. Cu doi ani înainte, comitetul va avea sar
cina să fixeze programul conferinţei. 

Preşedintele congresului, dl Nelidow, mulţu
meşte pentru omagiile aduse ţarului şi reginei şi 
astfel se termină conferenţa. 

In Salonic , o bandă bulgară a atacat pro
prietatea unui mohamedán în satul Baltája, Casa 
Jemtsche. Proprietarul şi soţia sa au reuşit să se 
salveze; un servitor a fost ucis. Banda a distrus 
prin foc 50.000 kgr. de fân. In oraşul Cavala a 
fost ucis de greci un bulgar sosit din Ohevgheli. 
In satul Catramiţa, bulgarii au ucis 3 turci. In 
munţii din Nikvan, Casa Florina, grecii au ucis 
3 ţărani bulgari. 

NOUTĂŢI 
A R A D, 24 Septemvrie n. 1907. 

— Delà temniţă. Dl Ilicescu, învă
ţător în Rafha, osândit la 16 zile temniţă 
de stat pentru agitaţiuni electorale în cer
cul Bocşei, unde, dupăcum ştim, a luptat 
viguros pentru candidatul naţional, — a 
scăpat Duminecă din Seghedin şi s'a întors 
voinic acasă. 

Mai sunt în Seghedin acum trei români : 
dr. Jurca, diaconul Oaşpar şi învăţătorul 
Indreica (osândit pentru două articole din 
»Tribuna«). 

Nise scrie că toţi trei supoartă greută
ţile temniţei cu resignare. Dr. Jfirca a în
văţat italieneşte, dl Gaşpar scrie literatură, 
iar dl Indreica, care scapă în Decemvrie, 
s'a preparat să facă examenul pentru pre
parandia superioară din Budapesta. 

— Învinuiri caraghioase . Se ştie că între 
kossuthişti bântuie — neînţelegerea. A început 
procesul de descompunere. Prin urmare cearta 
şi acuzările reciproce sunt la ordine zilei. După 
Henialler, Thaly, Madarász şi Szappanyos mai 
vine acum un Kurucz, care-1 săpuneşte, ba chiar 
îl rade fără săpun pe Kossuth. Acest 48 ist 
este Luby. Ii întrece pe ceialalţi. El ştie că 
guvernul pactează cu naţionalităţile, că Vlad a 
dus voturi române candidatului kossuthist delà 
Baia-mare, că la Beiuş V. Lucaciu guvernului 
îşi poate mulţumi mandatul, că guvernul a făgă
duit să-1 facă pe Lucaciu — episcop! 

Aşa să trăiască Luby şi ceialalţi kuruczi min
cinoşi ! 

— Repăşirea partidului popora l din sâ
nul coaliţiei se accentuiază din nou. Această re-
păşire, despre care s'a făcut atâta sgomot în tim
pul din urmă, se motivează cu u.i conflict in
tern şi cu ţinuta partidului, care nu vrea să ştie 
nimica de urcarea cvotei, ci dimpotrivă pretinde 
teritor vamal autonom. Conflictul intern s'ar fi 
ivit în urma împrejurărei, că dupăce guvernul 
promisese un post de comite suprem unui de
putat poporal, Га oferit totuşi în cele din urmă 
unei rudenii dea contelui Batthyányi. 

— La greva generală din 10 Octom-
vrie n. a. c. vor lua parte, pe lângă toate 
celelalte brezle de muncitori, şi impiegaţii 
căilor ferate, astfel că în ziua aceea nu vor 
circula nici trenurile. 

— Björnson, scriitorul norvegian, care 
a făcut diagnoza sufletească a contelui 
Apponyi în scrisoarea trimisă la congresul 

de pace internaţional din München, se o-
cupă pe larg într'un articol din L'Euro
péenne cu făţarnicii apostoli ai păcei, cari 
numai în congrese preamăresc pacea, iar 
acasă oprimă popoarele. Revine apoi în spe
cial asupra lui Apponyi şi a suferinţelor 
slovacilor. 

— Gorkij , renumitul scriitor rus, s 'A căsătorit 
din nou cu prietina sa, artista Andreieva. Gorkij 
în anii din urmă a câştigat cu lucrările lui lite
rare 480.000 coroane, din cari 400.000 a dat par
tidului revoluţionar din Rusia. 

— Catastrofa d e tren din America, despre 
care am scris ieri are 63 de morţi şi 43 răniţi 
grav. Maşinistul trenului de povară a fost de
ţinut. 

— Drama din Veneţia. Din nişte scrisori 
aflate în hotelul »Hotel I'Italia« s'a descoperit, 
că în planul ucigătorilor contelui Komarovski, A 
fost luată şi omorîrea fiului acestuia, Edgar, ca 
întreagă averea contelui să ajungă în mâna con
tesei Tarnovsca şi a amantului ei Naumov. Tot 
din aceste scrisori s 'A mai constatat, că Tarno"SCA 
1 a îndemnat pe Naumov, să omoare pe Koma
rovski. 

— Castelul scriitorului rus Tols toj din 
Iasnaia Poliana a fost atacat cu armele de făptui
tori necunoscuţi în 17 şi 19 I. C. Andreiu, fiiul 
lui Tolstoj a făcut despre aceasta arătare guver-
norului care a trimis mai mulţi poliţişti pentru pă-
zirea familiei. S'a făcut perchiziţie pela ţăranii de 
pe domeniul lui Tolstoj şi trei ţărani au fost de
ţinuţi. Se crede că atacul în contra castelului A 
pornit delà ţăranii Iui Tolstoj, care Ie-A fost pro
mis că întreaga lui avere o va împărţi între ţă
rani, dar familia nu l a lăsat. 

— Târgul d e ţară din Timişoara se 
va ţinea în toamna asta din 26 până în 30 
Septemvrie st. n. 

— Necro log . Ni-se trimite următorul anunţ 
funebra) : Cu durere adâncă aducem la cunoş
tinţă, că iubitul şi în veci neuitatul nostru fiu, 
soţi şi tată Torna Stanca comerciant în 
Cacova membru în direcţiunea şi inspecţiunea 
institutului » O r a v i t a n a « societate pe acţii, 
şi-A dat nobilul său suflet în manile Creatorului, 
în 22 Septembre st. n. 1907 în al 52 lea an al 
vieţii. Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s'au 
aşezat spre veşnica odihnă în cimiteriul gr. or. 
din Cacova Marţi, în 24 Septembre A. C. la orele 
10 A. m. Fie i somnul lin şi amintirea veşnică! 
Văd. Magdalena Stanca, ca mamă. Elisabeta 
Stanca născ. Botoş, ca soţie. Dr. Iosif G y ö r g y , 
ce ginere. Augustina dr. G y ö r g y născ. Stanca, 
ca fiică. Văd. Eva Bojinca născ. Stanca, «.a soră. 
Trimitem întristatei familii sincerile noastre con-
dolenţe. 

— Sindicatul ziarişti lor din Bucureşti 
organizează mari festivităţi poporale pentru ziua 
de 8 Septembrie st. *v. în parcul Carol delà Fila-
ret. Iată câteva din principalele puncte ale boga
tului program : lupte de femei, ascensiuni în ba
lon, curse de tot soiul, spectacole diferite de va
rietăţi, bal etc. 

Cu aceasta ocaziune » L'Indépendance Rou
maine « publică câteva date interesante despre 
instituţiunea »Sindicatu'ui ziariştilor* înfiinţat în-
nainte cu 10 ani, care u devenit azi singura aso-
ciaţiune mare a presei reunind într'un grup pe 
toţi laborioşii şi curajoşii reprezentanţi ai jurna
lismului român. Corpurile legiuitoare au recuno
scut Sindicatului calitatea de persoană morală şi 
Regina Elisabeta i-a acordat augustul său patro-
nagiu. Asociaţiunea posede azi un capital de 
peste 100.000 de lei, din cere o bună parte va 
fi întrebuinţată la clădirea unei mare case A pre
sei, pe un loc dăruit gratuit de către primărie la 
colţul stradei Cantacuzino şi a bulevardului Carol. 
Numărul membrilor e de 70. Fiecare plăteşte o 
.cotizaţie săptămânală de 2 Lei. Fondul de 100.000 
l e i fiind neatacabil, toate ajutoarele acordate nu 
pot fi luate decât din cotizaţinni sau din veni
turile extraordinare. Până acuma Sindicatul A acor
dat peste 1000 de lei ajutoare săptămânale la vă
duve de ziarişti sau la ziarişti infirmi, incapabili 
de orice serviciu. Cum se vede scopul acestei 

asociaţiuni e cât se poate de nobil. Publicul va 
încuraja sperăm, o operă atâ*. de frumoasă, des
tinată a ajută oameni, pe cari cea mai are voioasă 
laboare, ce există — jurnalismul — îi uzează în 
timp aşa de scurt. 

— Colera în Rusia. In partea sudică a 
marelui imperiu au fost în timpul din urmă 4512 
îmbălnăviri de holeră, din care 2320 s'au sfârşit 
cu moartea. 

— Fata fragedă şi m â n a albă este de cea mai mar» 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marti şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeafa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator : T <5-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
— Osândit la moarte . Tribunalul din Pan-

ciova a osândit Ia moarte pe Filip Otto din Pan-
ciova, pentrucă în 18 Iunie a. c. a omorît pe o 
fetiţă de nouă ani a economului Ilie Tomici, ca 
astfel să poată furà neconturbat. 

Concert, petreceri. 
Reuniunea pompierilor voluntari din Sălişte in

vită Ia festivitatea jubilară aranjată din prilejul îm-
plinirei a 25 ani de existenţă. Festivitatea se va 
ţinea Duminecă în 29 Sept. st. n. 1907. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl t f ec te din Budapest** 

Budapesta, 24 Sept. 19 3' 
INCHEEREA la 1 ORÄ : 

Orâu pe Oct. 1907 (1C0 klg.) 2254—22-56 
Secară pe Oct 1907 1942—19.44 
Ovăs pe Oct. 16.02-16.04 
Cucuruz pe Mai 1908 13-52—1354 

INCHEEREA la 5 ORE i 
Orâu pe Octomb. 1907 22.54—22.56 
Secară pe Oct. 1907 19-42—19-44 
Ovăs pe Oct. 1 6 0 4 - 1 6 . 0 8 
Cucuruz pe Maiu 1908 13.58—13.60 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost armatorul : 
Grâu 

De Tisa — — — — 21 K. 25—23 K. 20 fiL 
Din comitatul Albei — 21 » 85—22 » 80 » 
De Pesta— — — — 21 » 55—23 » — » 
Bănăţenesc — — — — » » — » 
De Bacica — - — 22 » 35—23 » 10 » 
Săcară — — - - 19 » 19 » 20 * 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 55—15 » 75 » 

» de cvalitatea II — 15 » 35—15 » 55 » 
Ovăs » » I — 16 > 50—16 » 60 » 

> > > II — 16 » 10—16 » 40 » 
Cucuruz vechiu — > > — , 

> nou 13 » 50—13 » 70 » 

Poşta Administraţiei. 
Dem. Dopp. Szászegerbegy. Am primit 7 cor. 

ca abonament până la 23 Oct. 1907. 
N. 1. Tornea De aici merge ziarul regulat. 
Stefan Hereţ. Repsig. Am primit 6 cor. ca a-

bonament până la 15 August 1907. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut : 

C Ă L Ă U Z 
prin 

Constantinopole şi împrejurime 
de 

Teodor Fi l ipescu. 

Preţul 80 fii., plus 10 fii. porto. 

Se poate comanda delà autorul T e o d o r Fili
pescu, Serajevo (Bosnia). 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Sditor-nronrietar Q e o r p e Nichin. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. — 
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Fabrica lui Luca K. Aleiimts, 
pegătitor de haine preoţeşti 

fl — Ш Ú J V I D É K • • 
Recomandă atelierul său asortat cu tot 

felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Prima Societate de Credit Funciar 
Român din Bucureşti. 

Pubîicatiune. 
î 

Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de 
28 Septemvrie a. c , urmează a se ţine licitaţie 
prin oferte închise şi fără drept de supralicitare, 
la sediul acestei Societăţi, strada Colţei Nr. 27, 
Bucureşti, pentru vânzarea de veci a moşiei Căiuţi 
din comuna Căiuţi, plasa Trotuş, judeţul Bacău. 

întinderea totală a acestei moşii este aproxima
tiv de 4782 fălci sau 6848 ha. din care : 

Ca 5203 ha. pădure, cea mai mare parte secu
lară, esenţe fag, stejar şi răşinoase, 

Ca 597 ha. arătură, 
> 294 » fâneaţă, 
> 292 > păşune, 
>> 35 -> vii, 

jar restul livezi de pomi. locuri în sate, râpv*pe 
şi prunduri. 

Licitaţia va începe delà suma de lei 1.900,000 
{un milion nouă sute de mii lei). 

Garanţia cerută la licitaţie este de Iei 50,000 
(cincizeci mii lei) în scrisuri funciare rurale. 

Condiţiunile speciale pentru vânzarea acestei 
moşii se pot vedeà la sediul Societăţei în orice 
zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 

Ele fac parte integrantă din contract. 
Ofertele trebuiesc făcute pe formularele date de 

Societate la care se găsesc alăturate condiţiunile 
speciale de vânzare. 

Vânzarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de Admnistraţie. 

Di rec ţ iunea . 

Distins cu medalie de ar
gint a societ. regnicolare 

— de industrie. — 

maestru de muzicale 
înmis conserv, din Cluj, 

Kolozsvár, 
Wesselényi M.-u. 18. 

Vioare fine, viole şi 
celo şe pregătesc în a-
telierul meu. Coarde 
italiene veritabile, ger
mane făcute din maţe, 
coarde de mine însumi 
fabricate. Paturi de vi
oară şi tot felul de alte 
părţi a vioarei. — Cele 
mai grele reparări se 
fac repede şi artistic. 

1906. 
2 Sept. 

109536750 

688056 
90988684 

28686181 

i1999924 
14801390 
2908324 
57 6 9529 
604169 
371126 

9559 6 97o 

ЗЗ83724 
23935 б б О 

389270487 

12000000 
21373442 
3222588 

254794460 
I646498 

636529 

9559697° 

389270487 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 
A C T I V 

77176760 Réserva metalică Aur . . 90071193 | 
32360000 „ Trate Aur , . . 37300000 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 14865950 | 

„ „ „ „ în cont curent 22740668 I 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ я » amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Administraţiane . . . . . . . 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Gomptari curinţi 
Copmturi de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amoriisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în cirealaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

1907. 
25 Aug. 1 Sept. 

Scomptal 5% *) Dobânda 5% 

120987426 127371193 

60I140 528664 
101467594 1008936I8 

36426637 37606618 

I1999924 i1999924 

15806084 15806084 
3253121 325312I 
5901242 59 0 i 375 

638519 638627 
311299 329187 

109177949 109229549 

7948173 9513489 
27272334 26260047 

441791442 449331406 

12000000 i2000000 

23051453 23051453 
3473646 3473646 

291405840 2 9 8 8 G I 7 0 0 

2o77o7o 2077070 
605484 698078 

i09177949 109229540 

44179144^ 44q33Uq6 

Gel mai sigur medicament contra tusei, räcelei ş i răguşelei este 

z a h ă r u l l u i R É T H Y 
o ca se capătă în ori-care farmacie. o o 

Preţul unui borcan 6 0 fii. S a s e ceară numai zahă 
lui Réthy. Cinci f lacoane trimite pentru 3 cor. cu 
• • • • • • • • • • • • porto cu t o t • • • • • • • • • • » • 

Pregărutotil R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba 

© m o a r a 
cu o circulaţie mare din cauză de mutare 

e d e v â n z a r e ~ Ж В 
împreună cu întreaga ei construcţie 

pe lângă condiţiuni a v a n t a g i o a s e . 

Adresa în Administraţie. 

GELE MAI MODERNE 
mobile de fier şi aramă 

şi cele mai practice 

bănci h i g i e n i c e de şcoală 
şi mobi larea locuinţe lor , hote le lor , spita
le lor şi a şcoa le lor , precum şi ob iec te fa
bricate din ce le mai b u n e materiale din 
ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construc

ţie se liferează numai de cătră firma 

B e r n h a r d t R e z s ő u t ó d a 
Brassó , Fekete-utca 33 . sz. 

Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele 
mai noi maşinării. 

Szeszák S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, Malom-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndes tu leş te 
— o r i c e pretenţ i i ; atelier de reparare. — 

Fabrică de ca lese asortată cu toate maşi-
ne l e m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur e unica fabrică, In care se pregăteşte flei 
care p*rte a trăsurei: fabricăm r o a t e , facem incrur-
de fierar, p i e l a r şl de l u s t r u i t subt condu
cerea mea personală, cu preţurile cele mai moderate. — 
Ţinta noastră principală c : lucrare bună şi solida, dar 
ieftină.— Serviciu prompt. — R ă s p u n d e m i m e 
d i a t c o m a n d e l o r d i n p r o v i n c i e . — 
Recomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vănd ; aşa 
numitele „mântuitoare de noroiu* cu şezutul Închis bine. 

Fondat in 1870. — — — Preţcurent gratis. 
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FONDAT IN ANUL 1890. 

Frima şi cea mai mare fondare industrială de calapoade (captă) 
pe Alföld a lui 

F L E S S S Á N D O R 
fabrică de calapoade 

^ a s e g - e c l , T í n i H í - í e l i - k ö n i f n r * . 3 0 . 
premiat în 1901 Ia Măcău 
cu marele premiu şl diplo
mă, Zenta în 1903 cu dip
lomă de onoare şi medalie 
de aur, la Pancsova în 1905 
cu diploma şi medalia de 

aur. 
Face şi {ine în magazie tot 
fel"l de calapoade moderne, 

din cel mai uscat lemn. 
COMANDE din provincie se efectuesc repede şi prompt, pe lângă cele mai 
moderate preturi. — — — LISTA cu preturi se trimite gratis şi franco-

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
Preţuri solide şi Axe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelieriul mea injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperd. Ţiu totdeauna tn maga
zinul meu cantitate n a i mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai mari. Atară de aceea am în magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu pretai cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente iiuytritate. 

MILAN T. Ï0 V AHO VICI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

KOVÁCS L . NÁNDOR 
atelier de c iasornice , juvaericale şi reparaturi mehanice . 

S Z E G E D , Laudon-utcza 3. 

Efecneşte tot felul de lucrări în branşa 
aceasta, ca : ciasornice de părete cu mu
zică şi ciasornice de buzunar etc. Am în 
depozit cele mai fine fabricate de Şviţera 
reparază şi pregăteşte cele mai excelente 
compoziţii mehanice şi juvaericale, cu pre
ţul redus şi pe lângă garanţie de 5 ani. 

Efepîuesc mai departe aurituri şi argin
tării după cele mai nouă sisteme galvani
ce şi electrice. 

І І И И І Ц Ш И І Ш М 
Első szegedi len-áru damast és műszöYőde 

s e c s BWH i h á I y 
SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 

Recomandă productele sala proprie de in şi damast , 

precum: covoare , ş t ergare , fugare mil ieu şi toate 

ce le trebuinc ioase pentru pat. Tot aşa haine pen

tru mireasă, precum lucruri de ajur după plac. 

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
— La rugare prin epistolă mă presint personal. — 

шшшшшшшт 

G E O R G D Ë C S 
măeistru 

d e 

instru
mente 

muzicale 
Sibiiu 

str. Ocnei 
Nr. 10. 

Magazin de tot felul de in
strumente muzicale, depozit 
bogat de cele m a i b u n e 

coarde. 
Primeşte şi execută prompt tot 
felul de comande din provincie, 
precum rcparează bine şi ieftin 
orice luerare ce aparţine aeestei 

ramuri. 

1 » 

S'a deschis 

0 PRĂVĂLIE NOUĂ 

Am onoare a aduce 

la cunoştinţa onoratu-

tului public, că reîn-

torcându-mă din călă

toria mea de cumpă

rare 

mî-am deschis 

în strada Forray 
(casa Lukács) 

PRĂVĂLIA MEA 
provăzută cu cele 
mai noui şi mai i 
moderne mărfuri. 

Rugând părtinirea 

onor. public 

sunt cu stimă i 

MĂRFURI nOUă Jankovics Györoy 
ARAD 

strada Forray nr. 2 
(casa Lukács). 

M ü l l e r G y ö r g 1 
prăYălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr.16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bise
riceşti, acopereminte pentru altar şi obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de steaguri 

bisericeşti, articoli de aramă şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi 

după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să 

asigur onorata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor 
celor mai gingase. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


